

# 开启全面建设社会主义现代化国家新征程

## 写给 2021 的你

□ 高望飞

走着走着,2020年的脚步就戛然而止。不知不觉,岁暮入2021年的门槛。岁末年初,总感觉有太多的话要对你说。

2020年我们是不幸的。人生中遇到了新中国史上、中华民族史上、世界人类史上极不寻常的一年,新年伊始,一如其来的疫情就让所有人度过了一个随心所欲敞开的假期,甚至躺在床上都快成了一种负担。疫情稍稍缓解,绝大多数地区尤其是南方又遭遇了多轮强降雨,16分的198条河流发生超警戒线洪峰,川渝等地包括大邑在内的流域发生了超历史洪灾。与1998年相比有过之而无不及。灾难和考验注定2021年是我们愈伤还债的一年。

同时我们又是幸运的。在泰山压顶的危难时刻,党中央运筹帷幄,审时度势,在极不寻常的年份创造了极不寻常的辉煌。很快成功控制疫情,率先顺利复工复产,我们没有受到太大的威胁,我们的生活没有受到太大的影响。中国成为全世界唯一经济正增长的大国!2020年世界主要国家都倒在了新冠病毒的魔掌之下,世界确诊病例和死亡数依然一路攀升。截至年底,累计确诊人数8300万,180万;美国累计确诊2000万人,死亡35万人,如此的国家,在小小的新冠病毒面前竟也如此不堪一击。前在英国又发现变异病毒,这无疑给不堪重负的世界加霜。相比之下,生活在社会主义国度的中国人,又显得幸运和幸福。

这一年,有狂风疾雨,也有阳光灿烂,嫦娥5号成功发射返回,月壤成功挖取并带回地面。“奋斗者”号载人潜水器在马里亚纳海沟成功坐底,坐底深度首次突破万米。量子计算机“九章”成功研制,让世界计算速度快到令人难以置信的地步,一组用世界最快计算机需要6亿年计算的超级数据,而用它只需要200秒搞定!精准扶贫圆满收官,近1亿人走出贫困,中央农村工作会议又吹响农村全面振兴的号角!这一年,之前想尽一切办法出国的中国人,又急切回到母亲怀抱,以至于回国登机一票难求。这一年,我们看到了,中国在世界百年未有之大变局中占有的优势地位!我们也看到了,中国作为华夏子孙、龙的传人的无上荣光和骄傲!

当然,这一年也有悲剧让你痛心。7月7日贵州安顺市公交车坠崖坠湖,需要我们重新审视弱势群体的委屈和脆弱;11月14日凌晨武汉某高校同舍校友被杀,刺痛了每一个家庭的敏感神经;水中女孩轻生民警施救不力,逃亡20年的蛇蝎美女劳荣枝竟有网民如此同情……每一个负面事件,都是一次对社会文明和良心的挑战,同时也放大了一些人对社会和国家的无谓之怨。当方方日记充斥网络时,一颗颗麻木无知的心竟一路追捧;当《厉害了,我的国》在央视特别推出时,一时间负面评论沸沸扬扬,一个表达国人自豪感的常用词汇,竟遭到了排山倒海的吐槽。我不知道这是怎么了?只感到心疼得八碎!试问,当一个人遭遇打压或临场比拼时,是竭力展示自己的长项与优势以提振信心,还是“怕”字当头而畏葸不前?答案不言而喻。

诚然,我们每个人都会有许多的不如意,大到家国情怀,小到儿女情长,焦虑和抱怨充斥着生活的每个角落。不

管是为大生活念兹于兹,还是为小日子切切于心,我们都不应该让一些负面的视角模糊眼睛,扭曲视觉认知,偏听偏信甚至盲目传递那些混淆视听的负面东西,动辄就诋毁政府,抱怨社会,中伤他人乃至故交,以满足一时的狭隘快感。莫说一个有着14亿人口的大国,就是一个团队、一个家庭,又有谁敢保证脚下尽是净土,到处莺歌燕舞?我在过钢厂,深知火里求材的艰难与困苦,我也搞过餐饮,更谙众口难调的不易和困惑。多一份理解,多一点包容,应该成为当今社会普遍的文化认同。

船到中流浪更急,人到半坡路更陡。岁到中年,家家有本难念的经,当你上有老下有小,为了工作与家人疲于奔命时,当你左支右绌,按时支付房贷车贷时,当你骑着电瓶车穿行大街小巷,只为减少堵车方便快捷时,当你退休之后从早忙到晚,包揽全部家务含饴弄孙时,你就是生活中的强者,这是每一位为自己和家人编织幸福生活的普通人本然的生活状态,这是当今中国最动人最真实的人生画卷,也是中国最伟大最厚实的精神力量。这不是小说般的故事杜撰,而是敢于直面人生波折苦累,承受社会潮汐冲击的真实写照。

这一切,都源于你对所生活的城市或生你养你的家乡的爱,源于你对亲人和朋友的爱!这一切,都源于信心,信心是一把愈烧愈旺的火,你坚信未来的岁月会越来越好,身边会有越来越多的正能量和感动符号!这一切,都源于希望,你希望你是一盏永不熄灭的灯,希望你和你家人的小康日子,在2021辛丑牛年过得更牛!

可爱的国人,永远在这儿。祝福你,新年快乐!

## 丹朱大地处处春

□ 李保红

县委政府一声令,男女老少齐创城  
丹朱大地多风采,大街小巷现文明

创建主体市民们,关心创城亲身融  
生活方式多健康,移风易俗好环境

公务人员做先行,服务高效形象正  
实际行动做表率,日常生活讲文明

受人尊敬环卫工,早出晚归无怨声  
风雨无阻搞清洁,辛勤工作来创城

上学学的小学生,惹人喜爱讲文明  
看见垃圾捡起来,扔人指定垃圾桶

丹朱遍地志愿者,哪里需要哪里冲  
不畏风雨苦和累,不计报酬来创城

市场经济讲诚信,不过过期劣品质  
假冒走私全杜绝,店外经营不施行

交通方面秩序好,设施完善勿闯红灯  
早晚高峰来引导,车辆主动礼让行

公共卫生多清洁,垃圾杂物不乱扔  
公共设施人人爱,公共场合抽烟禁

城市设施合理化,人车道路多平整  
车辆隔离设标志,分类规范垃圾桶

公共卫生多文明,创城处处见内容  
图文并茂展示栏,活动图片显实景

喜看创城一小角,创城路上多英雄  
为了长子添光彩,为了创城争光荣

新时代的新精神,发扬光大见真心  
万众创城齐上阵,丹朱大地处处春

## 怀念

□ 赵玉飞

岁末脱 绿色军装  
的洗礼  
流汗流过泪  
一年又一年  
三四不掉队  
一锅饭 同睡一条被  
中露宿 大漠里去追狼  
城市叫 84808  
的城墙 排排的楼房  
的高杨 挺拔的礼堂  
笔直公路  
到边的大操场  
的阅兵台  
站岗的大炮场  
年时间飞逝  
自梦 城墙斑驳  
农旧 物是人非  
号在响  
上一二三四在回荡  
整齐的队伍过来了  
方沟  
高墙梅花柱  
虫木桥 爬过铁轨间  
个年轻的小老虎  
梦  
眼睛 看看前方  
的操场  
一切好像  
发生一样!



## 金牛吉祥

辛丑年金牛不换,  
金牛奋蹄好收田。  
高歌猛进十四五,  
彩绘时代新画卷。

绘画:苗志杰  
配诗:刘生保  
刊头题字:刘剑堂

发鸣山

## 传承与光大 记忆与乡愁

——《中国传统村落南张店》夜读札记

□ 王晋红

一位学者这样说过:好书是适于夜读的,当整个世界静下来的时候,你才可能用灵魂感悟到书本里的深刻性。眼下,摆在床头的这本书自然谈不上什么皇朝,但对我来说却有着别于他人的独特感受,因为这是我故乡一个村庄的前世今生,我从里面可以依稀看到祖先们模糊的身影,在我血脉的上游,我的祖辈在这样一个特殊的环境里劳作和生活的。这个村庄出生的村庄只有三里,平常只需登上屋后不高的土坎就能看见这个村庄北边的阁楼。因此,我把这个村庄当做自己的故乡,丝毫没有牵强的成分。这个村庄长子县慈林镇南张店村。2016年12月,南张店村被住建部等七个部委认定为第四批中国传统村落中一个,也是长子县唯一被认定的国家级传统村落。

几年前听到这个消息的时候,我尚在遥远的他乡谋生,似乎有几分失落。我觉得作为千年古县的长子县有一个国家级传统村落,实在有些太少了。依我有限的见闻,我觉得古村落简直到处都是,那些破庙宇,废弃的石碾,吱呀的碾磨……哪样不是传统的元素?后来才知道,传统村落的认定远比我想的严苛许多。传统村落是指拥有物质形态和非物质形态文化,具有较高价值的历史、文化、科学、艺术、社会、经济、自然、人文景观,经国务院批准,列入中国传统村落名录的村落。

看了这本文史资料后,我有些醍醐灌顶的感觉,原来黄土高原褶皱里藏着这个普通的村庄竟然出现过一些非同寻常的人物。李业兴,北魏时期杰出的天文历算家,曾任侍读、国子监祭酒、光禄大夫、安西将军等职。李嘉美,著名乡贤教育家,康熙年间,出任霍州学正;李奕,明末化州回山左海月主簿,李树,清雍正年间湖北

修的那曾经孕育其间历史信息已变得轻薄缥缈,而吉照寺则彻底从原址上消失得无影无踪,对年轻一代来说,已是江湖上的一个传说。

这两处古建筑我有幸亲历过,那时我还是一个乡村少年,在张店村七年制学校就读。吉照寺是当年的教会之一,而三皇阁则是往返学校与家之间的必经之路。那时候,并不觉得这两处古建有什么特别之处,吉照寺像个四合院,印象最深的是院中间有几棵老柏,枝干虬曲高过屋顶,大雄宝殿高翘的檐角挂着的风铃经常叮当作响;而三皇阁不过是村北土岗上的一处二层阁楼,石头圈成的门洞洵有几分气派,一年四季有风从门洞吹过。直到弱冠之年离开村庄远走他乡,也没有对这两处古建筑有多少的留恋,相反倒有几分挥挥手不带走一片西天云彩的潇洒。可当此去年,退休回归故园之后,突然有种非常强烈的原罪感,想重返,追少年时出远门

至于漂泊海外的张店人,一想到故乡,首先映入眼帘便是三皇阁的影像,由此便联想到故乡上空袅袅的烟,门前老槐树上的燕巢,幽静的小巷,池塘的蛙鸣,柴火,夜雨春霖……便萌生收拾行囊准备回村的打算。现在,外出求学或工作的张店人回到村里,首先想的看三皇阁。仿佛不如此就好像没有回来过似的,三皇阁缩着张店人所有的乡愁。

相比三皇阁,吉照寺就落寞了许多。吉照寺原被开辟成一条直通南北的大街,修复已无可能,好里留存下大清同治年间重修吉照寺时的一道石碑文采绚丽高雅,内容详实有据,既概述了重修吉照寺缘由,又对张店村地理环境人文风貌做了简要的概括,是张店村被认定“中国传统村落”重要依据之一。谁能细心解读这篇碑文,不失为一种美的享受。我就今年春夜的一场喜雨中,枕着床头,轻吟着书中《吉照寺记》的美文悄然入睡的:“乐阳古称雄都,其地皆山,丹岭高耸之际豫晋驿路通焉。缘山而下,北行里为张店村。左映慈林,右环叠嶂,后则土岗抱罗清流激湍。仰俯四顾,城邑南胜地也……”

四、丹朱岭和丹河

丹朱岭和丹河在城外人听来,并不是一个响亮的名字,但却是长子县地理联系的纽带,一起刻入人们记忆